

# DHS 在老年股骨粗隆间骨折的应用

★ 李瑞海 (江西省人民医院急诊外科 南昌 330006)

**关键词:** 动力髋螺钉; 老年; 内固定; 粗隆间骨折

**中图分类号:**R 683.42    **文献标识码:**B

老年股骨粗隆间骨折是常见损伤,患者平均年龄比股骨颈骨折高 5~6 岁,过去常采用牵引等保守治疗,长时间卧床,易引起坠积性肺炎、褥疮、泌尿系感染等并发症,严重者危及生命。我科自 1998 年以来,采用 DHS 治疗老年股骨粗隆间骨折 32 例,术后均随访,结果满意。总结如下:

## 1 临床资料

本文 32 例中,男 20 例,女 12 例;年龄 55~82 岁,平均 65 岁。骨折按 Evan 标准分类:I、II 型 10 例;III、IV 型 22 例;原发疾病 22 例,具有高血压心脏病 9 例,糖尿病 7 例,肺心病 2 例,脑血管疾病 4 例。

术前准备:没有原发疾病的 I、II 型患者,常规术前检查完毕后 3~4 天进行手术治疗,有原发疾病的,请相关科室会诊协助治疗,待病情稳定后手术治疗,III、IV 型骨折病人,常规胫骨结节骨牵引后 4~7 天手术治疗。

手术方法:连续硬膜外麻醉,患侧臀部垫高 30°,取大粗隆下 5 cm 外侧切口,显露骨折端,直视下复位,复位后以克氏针 1 枚固定,以不防碍置入髋螺钉为度。DHS 导向器钻入导针 1 枚,摄片位置正

抗胰酶泌素和促胰液素,增加幽门括约肌张力,从而加重胆汁反流,如此反复损害胃粘膜而形成炎症。胆汁反流可能是胃炎、胃溃疡、食管炎、胃癌、食管癌的主要病因之一。

中医学中无胆汁反流性胃炎病名,但根据其临床特征,属中医学“胃脘痛”、“痞满”、“呕吐”、“吞酸”等范畴。临床常见胃脘胀满,痞满或胀痛,嘈杂反酸,饥饿时尤甚,又因胃胀而少食,食少胃脘又痛不适,同时伴有嗳气多,大便干结,或烂而不爽,舌苔薄黄。病情反复难愈,辨证当属中焦寒热错杂,脾胃气机升降失常,清气不升,浊气不降,胃气上逆之证。旋覆代赭汤合左金丸方中以旋覆花、代赭石为君药重在通降,并领生晒参下行,安其逆气,通、降是胃的基本生理功能,胃中浊逆之气得降,则胆汁反流自

常后,扩孔,攻丝,选择合适髋螺钉置入,装 DHS 钢板,固定安装钉帽,去除固定克氏针,冲洗切口,置管引流逐层关闭切口。

术后处理:常规抗生素预防感染,继处理原发疾病,术后第二天股四头肌功能锻炼。引流管 24~48 小时内拔除,切口均一期愈合,术后四周扶拐下地。

## 2 结果

本组 32 例均获随访,所有骨折获骨性愈合,动力髋稳定,疗效按黄公怡标准评定优 30 例,良 1 例,差 1 例,总优良率为 95%。

## 3 讨论

DHS 通过股骨颈的拉力螺钉固定骨折近端,另一端采用钢板状结构固定骨折远端,有效的对抗内翻剪切力,还可在套筒内轴向滑移,既有动力加压作用,又有静力加压作用,可维持良好的固定作用和正常的颈干角。

总之,老年股骨粗隆间骨折患者进行积极早期手术治疗效果优良,DHS 的应用更是最佳手术方案之一,能减少并发症的发生,提高生活质量。

(收稿日期:2006-10-20)

● 临床报道 ●

止。半夏入胃,辛开散结,苦降和胃,佐君药平噫气消痞满;辅以干姜辛温散寒;黄连苦寒泻肝胃火热,少佐辛热之吴茱萸,从热药反佐以制黄连之寒,又能入肝降逆;甘草、大枣补中而调诸药;脾虚加黄芪健脾益气;嘈杂泛酸加煅瓦楞子、乌贼骨制酸止痛;大便秘结加大黄、槟榔泻热通便;胃阴虚加石斛、沙参养阴生津;胃脘痛如针刺,痛点固定加延胡索、蒲黄活血化瘀。诸药合用,苦辛并用以调其升降,寒热互用以和其阴阳,从而达到和胃降逆之功效,治疗胆汁反流性胃炎取得了较好疗效。

## 参考文献

- [1] 中国中西医结合研究会消化系统专业委员会.慢性胃炎中西医结合诊断辨证和疗效标准[J].中国中西医结合杂志,1990,10(5):319

(收稿日期:2006-11-20)